

王旭东,遇到的官越大越敢讲!

他坚信“畅所欲言,无私者无畏”



出生年月:1954年10月

籍贯:安徽和县

身份:南京中医药大学中医药文献研究所所长、教授、博导

经历:18岁进入安徽芜湖中医学校;毕业后在安徽滁州卫生学校当过8年老师;之后进入上海铁道医学院进修中医;后来成为湖南中医学院中医研究生;1985年进入南京中医药大学工作,目前担任中医药文献研究所所长、博导等职,享受国务院政府特殊津贴。任第十一届、十一届全国政协委员。

最早批判“养生大师”时,无人理会

去年,当张悟本的“绿豆、白萝卜、茄子”理论在全国大江南北走红的时候,王旭东就嗅到了不同寻常的“养生潮危机”。作为全国唯一的中医养生康复学博导,王旭东比谁都心急,他不止一次地在不同场合呼吁,希望相关部门对涉及中医养生保健的知识,应该请中医专家来审核把关。在今年两会期间,他也毫不客气地批评了如今的养生乱象。王旭东的种种努力终于引起了卫生部和中医药管理局的重视,成立了中医养生科普专家委员会,但遗憾的是,这还是没能改变当今的“养生乱象”。

“可是那个时候,我说马悦凌不好、张悟本不对,可没有人理我啊,就连当时的媒体也认为我这样是哗众取宠。”王旭东说。随着“养生潮”越演越烈,他实在坐不住了,为了把养生的这股邪气之风给正过来,他更忙了,每天凌晨两点睡觉,早晨7点就要起床,一年中

利用工作之余做了47场有关于中医养生的公益讲座,给老百姓讲,给官员们讲……

直到今年4月份,张悟本从“神坛”倒下,王旭东心里松了口气。因为他的权威,加上为人耿直、敢讲,如今的王旭东被媒体定位为驳斥“养生大师”的先锋。但是这却让他成了一些人的“眼中钉”,“如今我已经成了那些‘养生大师’粉丝们的众矢之的了,每天都有很多人在网上攻击、辱骂我,我都不敢上网,每次一看到类似于‘教兽’这样的言语,我心里还是很难过的。”但难过归难过,还是阻止不了他对所谓的“养生大师”的批判。

看不惯如今的“中医不中,西医不通”

作为中医高校里的权威教授,王旭东却面临着难以申请到科研项目经费的尴尬。“为什么呢?因为我把人都得罪光了,每一次看不惯我就说,因为我说的是实话,所以有人听了会不高兴。”王旭东说。“现在的中医申请科研经费,

身为教授,他一个学期要给本科生上200个课时的课;身为全国唯一的中医养生康复学的博导,他第一个站出来批驳当前的“养生乱象”;在网上,他被“养生大师”的粉丝们骂作“教兽”时,难得不敢上网,但还是管不住自己那张嘴;在一天只有四五个小时的睡眠情况下,一年要做47场公益讲座;在全国两会,身为全国政协委员,不管在什么场合,他遇到越大的官越敢讲,不少官员看到他都摆摆手,跟他商量着,“这事私下说好不好?”

他就是王旭东,“畅所欲言,无私者无畏”,正是秉着这样的信条,他被一些记者称为“王大炮”。

□快报记者 安莹 陈英

敢于“晒工资”的政协委员

因为“敢讲”,每年全国两会上,王旭东都会成为媒体追访的对象。在官员代表、委员云集的两会舞台上,他笑言自己其实是个“草根委员”,讲话没有那么多的瞻前顾后,所以记者都喜欢采访他,知道能从他这里“掏”出东西来。每年刚到北京,消息灵通的记者们已经打探出他住哪个房间,经常是一个记者前脚刚走,另一个记者又进门了,好脾气的王旭东就一遍遍地重复他带上两会的众多提案。

“畅所欲言,无私者无畏。”这是王旭东一贯的想法。2006年的两会上,一位媒体记者在采访他时,聊着聊着说到了工资,王旭东一口报出了自己的工资:6000多元,他“晒工资”的事情之后也被报道了出来,虽然被人议论纷纷,但他一点也不在意。“现在还敢晒吗?”面对记者的问题,他想都没想:“当然可以啊!”不过他笑着告诉记者,现在工资卡不在自己手上,他也不清楚具体有多少。今年两会上,谈到房价高的问题,王旭东又以自己为例,讲述了他买房子的经历,自比“蜗居典型”,狠狠地抨击了高房价。

近几年来,在代表、委员中也流行起写两会博客,而王旭东可谓是“先锋者”,2005年就开始以政协委员身份写博客,在代表委员的博客群里,他的文章也常常位居“最热文章排行”前几位。“写博客不光是表达个人想法,更重要的是,可以很快地了解到民众的反应。”王旭东说,政协委员也难免站在自己群体的角度考虑问题,通过博客与网友交流,可以让自己的想法很快得到检验。

而网络上什么声音都有,难免有时会被网友“拍砖”,“被拍砖?太多了!”王旭东笑说,“你骂我,我不跟你对骂,还得感谢你。”2007年,王旭东与何祚庥关于中医害死陈晓旭说法的争论,在网上激起了千层浪。从众多网友的骂声中,王旭东提炼出了2008年两会的一篇提案——《设立国家中医药哲学社会科学研究专项,制定发展规划的建议》。在王旭东看来,多听听不同的声音,也可以推动自己往前走。

»对话

大家一起努力 加快社会进步

现代快报:您每天有那么多的事情要干,怎么安排时间的?

王旭东:我一天只睡四五个小时,但是质量非常高,眼睛一闭,马上睡着,从来不会失眠。白天的精力就很充沛,充分利用时间。

现代快报:您这么敢讲,不怕得罪人吗?

王旭东:这是我的性格使然吧,实话实说,不藏着掖着。当百姓是这样,当政协委员也是这样。当然,也因此得罪了一些人,自身利益也会有一些损害,比如申请项目难,但是到了该说的时候,我还是会说。

现代快报:两会期间,那么忙,为什么还要写博客?

王旭东:虽说网络是个虚拟的空间,但是我们政协委员在博客上所说的话都是真话,虽说观点见仁见智,但真实性却是敢保证的。写博客被人关注了之后,评论也很多,不少见解水平真的很高,不仅摆现象,还能挖根源,更能提建议,无论理论水平还是可操作性的建议都非常精彩,这些网友真是我的老师。我会从其中选取精彩内容,写成提案,向有关部门递交,如果能获得成效,皆是大家的功劳。

我们不仅是个自然人,更是个社会人,社会责任感是每个人都应该有的素质。写博客也是希望我的话能给大家一点启示,一方面自己努力,另一方面要朝好的方面看,社会一天天在进步,尽管不如我们预期的那么快,可大家一起努力,不能加快了吗?

现代快报:您批判这些“养生大师”的同时,自己也出书讲养生,怕不怕别人说你借此炒作自己,让自己的书卖?

王旭东:我自己研究的就是养生康复学方面,写这方面的书也很正常,我也不需要借批判他们来炒作自己,所以不怕别人怎么说,只要自己问心无愧就行。

梦想。插上翅膀

心有多远,未来就有多远。梦想激励,每个成就都是起点。
勇者,从不满足现状;智者,尤擅提升自我。
汽车周刊,一路勇往直前,就如你一样,
我们携手,为了更远大的前景不断超越自我,为梦想插上翅膀。